



加快建设郑州都市区 打造中原经济区核心增长区

# 喜迎十次党代会

富民强市 幸福郑州

【市委工作报告解读之五：对外开放】

晚报记者 孙娟 裴蕾

“

扩大对外开放、承接国内外产业转移、实现借力发展,是郑州都市区建设的重大机遇和现实选择。富士康郑州科技园项目2010年9月16日奠基,在短短半年时间内正式投产,目前累计生产整机500万部,全世界引为时尚的iPhone产品以每天10万部的产量在先进的生产线上涌流。随着东风日产郑州工厂的投产,东风日产、郑州日产今年前7个月销售收入完成163亿元,是去年的3倍多,今年底将具备38万辆整车生产能力,2015年将达到80万辆的产能。格力电器郑州产业园项目已引进关联企业22家,完成投资30亿元,项目建成后年产值将超过200亿元,成为国内最大的空调生产基地。今后五年,我们必须争取有更多如此规模的富士康科技园、东风日产第二工厂、格力电器产业园,全面提升郑州的产业水平和对外开放水平。

——市委工作报告摘要

”

## 未来五年,幸福来自改革开放

郑州将坚持“走出去”战略

扩大对外开放、承接国内外产业转移、实现借力发展



省市领导出席格力电器郑州产业园项目奠基仪式。

晚报记者 马健 白韬 图

### 关键词 “郑州速度”

2010年,富士康来了!

随着富士康郑州工厂的开工建设,当初有关富士康“北上西进”计划的悬疑也最终“定案”。

而此番郑州市在富士康争夺战中的胜出,也在某种程度上体现了作为中国第一人口大省的省会,作为地处内陆的发展中城市的郑州,在承接劳动密集型产业方面的能力和优势。

那么,全球“代工巨头”富士康何以在一个月內落子郑州?

富士康“内迁北上”有何内幕?

郑州市政府有关负责人的回答是:富士康项目从谈判到签约用了一个月时间,全程代办企业入驻的相关手续用了三天时间,从企业入驻到第一个项目投产也仅用一个月时间,综合保税区从申建到获批仅用了三个月的时间,创造了富士康投资项目的“郑州速度”。

2010年9月16日,140万平方米的富士康郑州科技园项目一期厂房建设在航空港区动土奠基,在短短半年时间内正式投产,目前累计生产整机500万部,全世界引为时尚的iPhone产品以每天10万部的产量在先进的生产线上涌流。

富士康科技集团华北关务最高主管竹奇俊日前在郑州举行的“加快加工贸易发展、促进中原经济区建设论坛”上就表示,2010年,富士康集团入驻郑州,是集团产业布局的重要战略步骤,不单单意味着加工贸易制造基地的转移,更意味着技术的转移,意味着相关配套产业链的转移,“我们将在河南进一步扩大投资,为中原经济区的发展贡献力量。”

经过一段时间的发展运行,竹奇俊由衷地表示:“政府行政审批的高效与主动服务的精神,是产业转移软环境建设的重要保证,是产业落地与茁壮发展的保障,富士康项目创造了一个个‘郑州速度’,我们充分感受到省市政府及海关、检验检疫等机关的高效率服务,在这里表示最衷心的感谢。”

### 关键词 发展前景

就在上周刚刚举行过的2011年河南省承接产业和技

术转移合作交流洽谈会签约仪式上,郑州市合计签约项目23个,其中内资项目14个,签约金额207.05亿元人民币;外资项目9个,签约金额9.07亿美元。

市商务局相关负责人介绍,此次郑州签约的项目涵盖先进制造、物流、服装、高新技术、旅游、餐饮等多个领域。

值得关注的是,正是看中郑州都市区发展前景和良好的区位优势 and 交通优势,众多国内外物流业大腕纷纷签约郑州国际物流园区。

其中,全球第二大物流企业及工业地产开发企业、澳大利亚上市企业嘉民集团拟斥资4亿美元,在郑州国际物流园区建设商贸物流综合服务基地。

上海申通快递有限公司拟投资5亿元人民币在这里设申通区域物流中心,总建筑面积约10万平方米。

福建鸿星尔克体育用品有限公司签约1.2亿元,将在郑州国际物流园区建设鸿星尔克物流园总部基地等。

此外,华润集团签约人员告诉记者,将在郑州建设“欢乐颂”项目,是一个集餐饮、娱乐、休闲、购物于一体的大型购物中心,业态更全,定位为市场上的中高端人群。

“我们目前在深圳、海南、成都、哈尔滨、无锡等国内城市都开发了该项目,这次是首次在郑州投资。”该工作人员介绍说。

在该洽谈会期间,沃尔玛中国区高级副总裁傅希孟也表示,他最想在郑州开的是沃尔玛旗下的招牌店——山姆会员店,这种业态是主要服务于商业和会员的大型仓储式批发商场。

### 关键词 招商引资

刚刚过去的2010年,郑州市的招商引资成绩斐然,取得了令人瞩目的成就。

来自市政府的数据显示,从2008年至2010年的3年时间,全市累计引进外资2089亿元,占全市城镇固定资产投资总额的36%左右,其中,境外资金49亿美元,境内市外资金1756亿元。

2010年,全市新开工项目58个,总投资1000多亿元,其中,富士康、日产第二工厂、海马集团郑州基地零部件

工业园、恒天重工载货汽车、格力电器郑州产业园、华强文化科技产业基地、中国保绿能源非晶硅薄膜太阳能电池等25个项目总投资均在10亿元以上。全市新签约项目123个,总投资1527亿元,其中,郑州中国家具CBD工业园、万达城市广场、龙岩工程机械、嘉里香格里拉酒店、益海粮油加工、高标节能铝型材加工等37个项目投资总额均在10亿元以上。

截至去年年底,日产、杜邦、汇丰等19家世界500强企业在郑投资,国开投、东风、海马等95家国内500强企业在郑设立机构和投资,中石油、中石化、中粮、中铁等34家央企在郑投资。

统计显示,今年上半年郑州市积极承接产业转移,新签约项目142个,投资总额达到2823亿元,加工贸易进出口总额(不含富士康项目)达到5.7亿美元,同比增长279.3%,相当于近3年加工贸易进出口总额的67%。

### 关键词 未来五年

着力承接产业转移,更加积极地推进对外开放。

如何全面提升郑州的产业水平和对外开放水平?市委工作报告提出,我市必须进一步强化开放意识,更加积极地实施开放带动主战略,大招商、招大商。要把承接产业转移与调整结构、培育集群、构建现代产业体系相结合,善于抓住中原经济区建设的政策机遇招商,善于利用综合保税区的优惠政策选商,善于利用产业集聚区和现有项目、现有标准化厂房、现有土地选商,按照“在国际上有影响力、在国内有辐射力、对国内外资源有整合力”的要求,重点吸引跨国公司、央企以及省内外行业龙头企业在郑州建立区域总部、研发中心、信息中心、营销中心和生产基地。

郑州将坚持“走出去”战略,建立完善服务支撑体系,积极参与国际市场合作竞争,鼓励和引导有条件的企业扩大对外投资,开拓国际市场,加快培育外向型优势企业和国际知名品牌。

郑州的目标是,五年力争累计实际利用外资超过100亿美元,实现进出口总额500亿美元以上。